

# 与改革为伴 为民生造福

## ——光彩事业发起实施二十周年剪影

一个倡议,一个群体,一个理念,一种精神,在20年间演进为一个辉煌的事业,一笔一笔把自己写入改革开放的伟大时代,一步一步让自己融入实现中华民族伟大复兴的光辉历程。

1994年4月23日,在中央统战部、全国工商联组织推动下,我国10位民营企业企业家联名发出了《让我们投身到扶贫的光彩事业中来》的倡议,号召全国先富起来的民营企业企业家到老、少、边、穷地区扶贫开发,促进共同富裕。

光彩事业由此发端,光彩人生由此起步。

**“义利兼顾、以义为先”,核心理念镌刻闪光足迹**

20年来,光彩事业坚持先富帮后富、促进共同富裕的宗旨和“义利兼顾、以义为先”的核心理念,积极引导广大民营企业履行社会责任。在党和政府亲切关怀和社会各界关心支持下,光彩事业紧紧围绕党和国家中心工作,先后参与了老少边穷和中西部贫困地区投资开发、国企改革改组改造和安置下岗职工再就业、三峡库区移民和产业结构调整、国土绿化和生态治理、振兴东北等老工

业基地、社会主义新农村建设等重大战略行动,实施了农业产业化扶贫、资源开发扶贫、生态建设扶贫、医药卫生扶贫、智力开发扶贫、移民安居扶贫、招工就业扶贫、建设市场扶贫、公益捐助扶贫和国际援助扶贫等多项扶贫工程。

为配合西部大开发、全面振兴东北地区等老工业基地、中部地区崛起等战略,中国光彩事业促进会先后举办了“中国光彩事业‘宜昌行’”“万州行”“阜新行”“鹤城行”“襄樊行”“新疆行”“延边行”“宁夏行”“西藏行”“赣南行”等大型投资考察活动,为当地引进大量资金和项目。据不完全统计,自2004年至今,中国光彩事业促进会共组织举办了20多次“光彩行”投资考察活动,邀请4700多位企业家参加,签约项目2243个,合同金额15265.317亿元,公益捐赠3.853亿元。

2006年,中国光彩事业促进会实施《“民企系三农,共建新农村”光彩行动方案》,各地光彩会组织民营企业在全国贫困地区开展了“千企带千村”“一帮一,手牵手”“一乡一业”“一村一品”“一户结对”等各种帮扶活动,推动了农村经济发展,带动了农业增产、农民增收。

光彩事业充分发挥中国光彩事业基金会的支撑作用,团结引导广大非公有制经济人士自觉履行社会责任,热心参与公益事业,先后创建了“西藏文化传承与保护专项基金”“旭化成水环保专项基金”“西藏和四省藏区幸福家庭工程—新农村新家庭计划”“同心·爱心助学基金”“光彩爱心家—乐和之家”等一批特色鲜明、影响广泛、效益显著的专项基金项目。在汶川、玉树特大地震,南方冰冻雨雪灾害,舟曲特大泥石流等重大自然灾害发生后,广大光彩理事及非公有制经济人士踊跃捐款捐物,仅为汶川地震捐款捐物就达62.4亿元。

**“致富思源、富而思进、发展企业、回馈社会”,光彩精神日益深入人心**

光彩事业的理念和精神植根于中华优秀传统文化和传统美德。从中国古代哲人“兼相爱,交相利”的命题到光彩事业“义利兼顾、以义为先”的核心理念,体现了中华优秀传统文化和中国特色社会主义市场经济发展的结合。

20年来,中国光彩事业促进会牢记促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长重要责任,积极引导

广大非公有制经济人士自觉把自身企业的发展与国家的发展结合起来,把个人富裕与全体人民的共同富裕结合起来,把遵循市场法则与发扬社会主义道德结合起来,按照市场经济规律开展扶贫活动,达到企业经济行为与企业家道德行为的有机统一,实现了中国传统文化道义观与现代市场经济利益观的紧密结合。

在这一过程中,光彩事业逐渐形成了“致富思源、富而思进、扶危济困、共同富裕、义利兼顾、以义为先、发展企业、回馈社会”的光彩精神。经过近20年的发展,光彩事业已经发展成为符合中国国情、具有鲜明特色的社会扶贫事业,成为统一战线服务党和国家中心工作的重要实践,成为培育非公有制经济人士队伍、巩固和壮大统一战线的重要载体,成为弘扬优秀传统文化、共建社会主义核心价值观的重要途径。

为表彰光彩事业的突出贡献,2010年2月国家民政部授予中国光彩事业促进会“全国先进社会组织”称号。

(据《人民日报》2014年04月30日20版)

# 让光彩事业在信阳老区发扬光大

## ——信阳光彩事业二十年回眸



信阳企业家资助学子(资料图)

本报记者 赵雪峰

信阳是大别山连片特困片区扶贫开发的重点之一。20年来,中国光彩事业让经济欠发达的信阳革命老区从中获得实惠与生机;信阳革命老区,为中国光彩事业作出积极贡献,让光彩事业发扬光大。近年,信阳统战系统大力开展的以光彩扶贫工程、光彩回归工程、光彩助学工程、光彩阳光工程为主要内容的光彩事业系列工程活动成为全省、乃至全国统战工作的一个亮点、一个品牌,多次得到了中共中央统战部、全国工商联、省委统

战部、省工商联等上级部门和领导的充分肯定,先后获得“全国光彩事业先进个人”“全国光彩事业组织奖”等10多项荣誉。

中国光彩事业从1994年开始,信阳受益光彩事业的第一个项目,是1995年希望集团在明港镇兴建的饲料厂。从此,信阳光彩事业一步一步走向辉煌。统计显示,20年来,全市仅参与光彩扶贫企业1155家;有近30万人在外有成就人士回到信阳经商办厂;仅创办各类企业就有6600多家;全市共吸纳民间资金11亿多元参与光彩办学,为近300所

农村中小学改善了办学条件,资助品学兼优的贫困学生6万多人(次);先后有1900多家非公有制企业参与光彩阳光工程,总计捐赠款物3亿多元,参与“三帮一”活动的民营企业达1132家。

信阳光彩事业20年来,市委常委会多次专题研究部署光彩事业工作。历届市委书记、市长带头参加光彩事业的有关活动,协调解决光彩事业工作中遇到的困难和问题;市、县(区)两级都成立了由副书记任组长,党委统战部长、政府副市(县)区长、工商联主任任副组长,有关局负责同志为成员的光彩事业领导

小组;成立了由市(县)区委常委、统战部长任会长的光彩事业促进会;将光彩事业作为重点工作纳入当地党委、政府工作目标;建立了统战系统领导干部联系县(区)、乡镇督导光彩事业工作制度。

光彩事业是一项社会工程、系统工程,仅靠统战部门的力量来做是不够的,需要许多部门的参与、支持与配合。为此,市委统战部提出不仅唱好“二人转”,还要善跳“集体舞”。要求统战部门充分发挥牵头、协调、指导作用,把相关部门的积极性充分调动起来,借助社会方方面面的力量,把光彩事业各项工作切实落到实处。如在实施光彩扶贫、光彩回归工程时,加大与扶贫办、项目办、发改委、总工会、国土局等部门的联系沟通,在项目的筛选、土地征用、资源扶持等方面向光彩扶贫、光彩回归工程倾斜,为工程的实施提供多方面的支持。近年,在信阳仅光彩扶贫投资近70多亿元,回归工程吸纳当地就业近80万人,光彩助学社会捐资7亿多元,光彩阳光工程累计捐资近2亿元;“三帮一”活动带动帮扶293个村323个项目。

20年来,光彩事业已经在信阳生根、发芽、结果。特别是近年,信阳光彩事业品牌出新、彩霞满天:息县、淮滨县围绕沿淮滩区灾后重建工作,广泛动员非公有制经济人士献爱心,光彩阳光工程引人注目;平桥区、光山县充分发挥在外务工经商人员较多优势,积极穿针引线,招商引资,光彩回归工程大放异彩;浉河区、商城县、新县、潢川县、罗山县充分利用尊师重教、扶贫助学的基础和优势,光彩助学工程独树一帜;商城县、光山县积极引导民间资金投资学校教学后勤设施建设,成果显著,其经验已被国家教育部在全国总结推广。